04. 机械振动答案
一、选择题
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解：若振动方程为
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则速度方程为：
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可见速度相位比位移相位超前
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由图可知速度的初相为-
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，则位移的初相
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解：
滑块初位移为
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。设滑块处在平衡位置时，劲度系数分别为k1和 k2 的两个弹簧分别伸长Δx1和Δx2 ，则有
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，当滑块位移为x时，滑块受到合力
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所以振动方程为：
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3. [  B  ]     
解：由旋转矢量图可知，两次通过x = -2cm所用时间为
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所以第二次通过t = -2cm处时刻为
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4. [  B  ]
解：
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 t = 0时，
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故选B 
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5. [  E  ] 
解：弹簧振子的总能量为
[image: image18.wmf],

2

1

2

kA

E

E

E

p

k

=

+

=

当
[image: image19.wmf]4

A

x

=

时，
[image: image20.wmf],

16

1

2

1

2

E

kx

E

p

=

=


所以动能为
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6. [  B  ] 
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 解：两个谐振动x1和x2 反相，且
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由矢量图可知合振动初相与x1初相一致，

即
[image: image23.wmf]p
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二、填空题

1. 振幅A = 0.05m，初相位( = -36.9(
解：已知初始条件，则振幅为：
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初相： 
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2. 相位差为 ( 。
解：从旋转矢量图可见，

t = 0.05 s 时，
[image: image27.wmf]1

A

r

与
[image: image28.wmf]2

A

r

反相， 


即相位差为(。
3. 动能是总能量的  3/4  ；振动系统的周期为
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解：谐振动总能量
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物块在平衡位置时， 弹簧伸长
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振动周期
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4. 平台振幅超过
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解：在平台最高点时，若加速度大于g，则物体会脱离平台，由最大加速度
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 得最大振幅为
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[image: image82.wmf]o


5. 对应于曲线上的 b , f  点。振子处在位移的绝对值为A、速度为零、加速度为-(2A和弹性力-kA的状态，对应于曲线的  a ，e  点。

解：位移
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b、f点；若|x|=A, 
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6. 合振动的振幅为
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解：将x2改写成余弦函数形式：
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由矢量图可知，x1和x2反相，合成振动的振幅
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三、计算题
1. 解：
(1)                 
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 (2)   A = 15 cm，在 t = 0时，x0 = 7.5 cm，v 0 < 0                 
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(3) 振动方程为
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2. 
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解：选平板位于正最大位移处时开始计时，平板的振动方程为            
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 (1) 对物体有       
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若能脱离必须              
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3. 

解：取如图x坐标，原点为平衡位置，向下为正方向。
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m和滑轮M受力如图所示。

由牛顿定律和转动定律列方程，
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联立以上各式，可以解出 
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（※）是谐振动方程，

所以物体作简谐振动，角频率为 
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